

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кладовой Ксении Юрьевны  
на тему «Город Курган в 1919-1941 годы: историко-антропологический аспект»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 - Отечественная история (исторические науки)

Тема, выбранная соискателем, на сегодняшний день достаточно актуальна. Поворот к человеку в гуманитарных дисциплинах вполне закономерен. Для того чтобы данный поворот перестал быть только игрой ума столичных интеллектуалов, ему необходимо спуститься на провинциальную землю. Именно здесь проверяются на соответствие объективным реалиям мыслимые исторические конструкты. «Больные вопросы» о судьбах российской периферии до сих пор волнуют массовое сознание. В них по-прежнему доминируют злободневность, прагматические и идеологические аспекты. Соответственно, и выбор темы исследования достаточно оправдан. История жизни обычных горожан в переломные исторические эпохи позволяет «открыть» особенности повседневного существования и лучше понять менталитет наших предшественников. Кроме того, она учит и толерантности.

Одной из важнейших проблем стоящих перед исследователями, занятыми изучением провинции, является степень разработанности темы. Полагаю, что соискатель достаточно детально осветила историографию этого вопроса. Её основные выводы о его изученности представляются верными. В тоже время, обширность научной исторической литературы вызвала, как мы полагаем, ряд трудностей с освещением историографического массива. Так, в частности, оказались проигнорированы исследования о взаимоотношениях интеллигенции, рабочих и власти в советской провинции (О. Л. Лейбович) и работы о советском обитаемом пространстве из области культурной географии (В. Л. Каганский).

Не вызывают возражения объект и предмет исследования. Несколько сложнее обстоит проблема хронологических рамок исследования. Рубеж первого и второго десятилетия XX в. как и первая половина 1941 г. едины катастрофическими этапами для нашей отечественной государственности. Но в первом случае это преодоление последствий Гражданской войны и голода, во втором – милитаризация экономики и подготовка к войне. Видимо, чрезвычайные обстоятельства требуют для изучения несколько иной инструментарий, чем привычная повседневность. Представляются хорошо обоснованными цель и задачи исследования, его научная новизна и практическая значимость. Теоретико-методологическая и источниковая базы пробуждают уважение своей фундированностью и шириной охвата. Соискателем при написании диссертации использованы архивные и опубликованные материалы, устные воспоминания очевидцев. Значительный объем источников базы и детальный анализ позволили достичь конкретики и убедительности в выводах, к которым пришла соискатель.

Структура данного исследования состоит из Введения, пяти глав, Заключения, Списка использованных источников и литературы. Несмотря на некоторую дробность при делении

88/2022  
от 05.12.2022

Структура данного исследования состоит из Введения, пяти глав, Заключения, Списка использованных источников и литературы. Несмотря на некоторую дробность при делении на главы, налицо определенная логика при структурировании данного исследования. Автор убедительно раскрывает особенности повседневной жизни курганцев, плавно «переходя» от пространства города к семейным отношениям. Применение в диссертации многоуровневого и многофакторного подходов относится к числу её достоинств. Выводы, к которым пришла соискатель, отличаются достоверностью. На страницах её исследования город предстаёт как единый социальный организм, который обладает специфическими отличительными чертами. Сделанные в отзыве замечания носят исключительно дискуссионный характер. Они не умаляют ценности реально проведенного исследования. Представленная к защите работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям кандидатской диссертации.

Текст автореферата и представленный список научных публикаций позволяют сделать вывод, что данная диссертация соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. за №842 (с изменениями от 21.04.2016 г. за №335, ред. от 1.10.2018, №1168, с изм. 26.05. 2020 г. №751, с изм. 20.03. 2021 г. №426), а ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история (исторические науки).

Даю согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело Кладовой Ксении Юрьевны.

Ведущий научный сотрудник научно-исследовательского  
отдела истории и этнологии ОУИПИиР,  
доцент, кандидат исторических наук  
(по специальности 07.00.02 - Отечественная история)  
Ершов Михаил Фёдорович, mfershov@mail.ru  
тел. 8-912-901-52-93

Бюджетное учреждение ХМАО – Югры  
«Обско-угорский институт прикладных  
исследований и разработок», 628011,  
г. Ханты-Мансийск, ул. Мира, 14 А,  
<https://ouipiir.ru/>

